

当前企业内部控制建设现状及改进分析

贾文晋

(三峡金沙江川云水电开发有限公司,四川 成都 610000)

摘要:随着经济的不断发展,企业之间的竞争也越来越激烈。良好的企业内部控制管理制度是实现企业持续健康发展的必要保障。现阶段我国部分企业内部控制建设存在制度不合理,水平较低等现象,极大程度地加大了企业的经营风险、降低企业经营效益。因此,加强企业内部控制的建设对提高企业的经营管理水平、避免会计舞弊行为等具有重要意义。

关键词:内部控制建设;存在问题;改进分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.049

1 引言

改革开放以来,我国市场经济得到了充分的发展,企业的规模和数量不断扩大,组织形式也越来越多样化,这对企业内部管理制度的建设也提出了更高的要求。经济基础决定上层建筑,同时上层建筑反作用于经济基础。加强企业的内部控制建设有助于提高企业的内部管理水平、规范企业的生产经营活动、提高员工的工作效率,进而提高企业的经济效益和市场竞争力。目前大部分企业的内部控制建设存在着各式各样的问题,如制度不够完善、缺乏有效监督、信息沟通与交流不畅等,因此对企业内部控制建设进行分析具有很强的现实意义。

2 企业内部控制建设存在的问题

2.1 内部控制制度不完善

企业内部控制制度随着现代化企业管理的发展而产生,是企业各项经济业务活动相互关联、相互制约的重要手段,与企业的内部控制建设和风险管理紧密联系。现阶段我国大部分企业内部控制制度存在不够完善的问题。

一是内部控制制度不能很好的适应企业的发展现状,匹配性较差。如随着信息技术的发展,支付方式的更加多样,企业的业务类型也不断丰富。如果企业不能随着更新完善自己的业务管理制度,就会减低企业的工作效率;二是企业内部控制制度的不健全可能会导致会计舞弊事件的发生,对企业的社会形象造成负面影响。随着市场竞争的日益激烈,有些企业为了谋求短期利益,粉饰财务报表的需要,不惜铤而走险,进行财务造假。如2016年到2018年,康美药业实际控制人和董事长等人通过虚开和篡改增值税发票、伪造银行单据等手段来进行虚增收入和利润,严重影响了财务报告披露的真实性、扰乱了市场秩序。这背后不可避免地存在着内部控制制度不完善的地方,使企业相关利益者有机可乘;三是有些企业缺乏有效的经济活动发生及记录有关的制度,会降低企业经济业务发生的完整性、有效性和准确性,进而降低企业的财务报告质量。这不仅会影响企业自身的生产经营决策,而且会降低企业外部投资者、债权人、社会公众、政府部门的相关决策的科学性^[1]。

2.2 风险防范措施不到位

风险防范是企业进行内部控制建设的目标,企业的内部控制建设就是为了降低实际情况偏离既定内控目标行为发生的风险,也就是指内控的管理风险。目前许多企业在内部控制风险评估方面的问题较为突出,主要表现在:

一是公司层面的风险评估不到位,主要包括在进行公司组织架构的构建,发展规划、企业文化、财务报告、预算管理方面存在风险。如企业的组织架构不够完善,缺乏机构之间的相互制衡,可能会出现某一组织机构凌驾其他所有机构之上的现象,给企业的经营决策带来一定风险;企业在制定财务战略并进行实施时,如果没有有效的风险管理控制作为保障,就难以实现企业的战略目标;二是具体的业务层面的风险管理。主要指企业在进行合同签订、材料采购、产品研发、生产经营、销售环节等业务活动的风险管理。企业缺乏业务活动中的风险管理,如缺乏有效的订货管理制度,生产制度等,会对企业的日常生产经营活动造成不利影响,降低资源配置效率;三是对风险的应对的不够及时。企业在收集相关风险信息,进行风险识别后不能及时提出应对策略,从而会给企业带来巨大损失。

2.3 内部控制缺乏有效监督

企业缺乏对内部控制的有效监督,即使有健全的内部控制制度并不一定能提高企业的管理水平和生产效益。企业的发展目标和内部控制建设是一个动态的过程,因此不同阶段的内部控制建设有所不同,企业只有通过监督才能发现内部控制是否正在发挥其作用。因此监督对于内部控制建设具有不可或缺作用。随着企业规模的不断扩大,业务种类的不断增多,内部控制的内容也不断增多,这对企业内控监督评价体系的建立也提出了更高的要求。主要体现在:一是目前大多数企业在建立自己的内部控制制度后没有专门人员定期对其进行监督,不能对企业的内部控制制度进行科学评价并准确发现企业内部控制存在的问题并及时进行改进。这会使企业的内部控制制度不能真正发挥其应有的作用,降低企业生产经营工作的执行力度;二是企业的监督部门实际权利有限,易受企业董事会、管理层的影响,不能真正发挥其监督作用,缺乏有效制约;三是惩罚力度不够。企业对内部控制的监督流于形式,对有些违反公司纪律的行为没有真正有效的处罚措施,这使有些人员肆意妄为,为了自身私利置公司长远发展而不顾,最终酿成大祸。有些私营企业为了经济建设,放任业务部门列支业务费用,但却对其使用范围缺乏监督,造成挥霍无度,铺张浪费,降低了资金利用水平,给企业的发展蒙上了一层阴影^[2]。

2.4 信息沟通与交流不畅

随着经济全球化水平的不断提高,信息化技术在企业发展中的利用也越来越广泛。整体来看,现阶段我国企业在内部控制活动中信息化技术的利用水平较低,给企业生产经营活动的沟通和交流造成不便。财务会计的内部控制的透明度不高,易导致贪污腐败行为的发展。此外内部控制缺乏有效的沟通手段,企业各部门人员在业务合作时由于沟通交流不到位,会造成信息的滞后性,增加不必要的成本支出。企业总部也不能全面及时的得到信息反馈,不能及时做出生产经营决策上的调整,影响企业的内部控制信息水平的建设,给企业的长期发展带来不利影响。

3 加强企业内部控制建设的措施

3.1 完善内部控制制度

一是企业应以相关法律法规为基础,综合考虑企业自身的发展战略,生产经营活动,建立并完善符合企业自身发展的内部控制制度。建立完善企业经济活动记录和核算有关的内部控制制度,保证企业的生产经营活动顺利进行,有迹可循;二是推动企业内部结构朝着扁平化发展,提高组织结构的精简性,从而更有利于内部控制的实施;三是完善现有制度。及时发现现有制度的不足之处并进行改进,科学建立各个部门之间的流程,随着企业业务种类和形式的不断发展,及时完善相关控制制度,减少因对业务内容缺乏深入了解而造成资源浪费的现象。四是加强内部审计制度的建设,充分发挥审计部门和纪律部门的作用,规范业务活动,约束员工行为,推动内部控制系统的有效运行。

3.2 建立健全风险预警机制

一是建立决策风险预警机制,企业在制定决策层面的内部制度时,不仅要充分考虑国家宏观经济政策变化带来的风险,而且要考虑自身企业规模、业务类型、营运管理等带来的风险,做出符合企业发展战略的整体决策;二是做好在经营管理中的风险防范。在当今企业所有者和

(下转 52 页)

(上接 49 页)

经营者相分离的背景下,对管理层的经营管理行为做好约束,能够有效防范企业在经营管理中的风险,确保企业在正确的航线上前行;三是做好业务层面的风险防范。企业应加强采购、生产、销售环节的风险防范,做好合同签订、业务核算等业务活动的风险预警机制,通过偿债比率、现金流量比率等指标变化来及时调控风险。

3.3 加强对内部控制的监督

一是建立相互制约的组织形式,在企业组织的设置时要建立相互制约的关系,如企业股东大会、董事会、总经理、监事会以及内审部门的设立时,要考虑相互制约的关系,从机构设置角度建立起以防为主的日常监控防线;二是做好事后监督,在业务部门、财务部门完成业务核算后对其进行常规性和周期性的监督,从而遏制违法乱纪、贪污腐败的行为;三是加强内审部门和纪律检查部门建设。通过内部审查、监督审查、落实举报等途径,对企业各个部门做好监督,提高监督质量。

3.4 提高企业内部建设信息化水平

在信息日益成熟的今天,企业可以通过信息化技术的利用来提高企业的内部控制建设水平,主要有:一是加大会计电算化的投入建设,在信息技术的帮助下提高企业的内部经济业务核算能力;二是参考国

际相关技术管理经验,结合企业自身发展情况,利用信息化技术加强对业务风险的风险防范,三是积极创新信息化管理手段,及时进行设备升级、数据储存安全性提高等保证内部控制建设的顺利进行^④。

4 结束语

内部控制建设是企业制度建设的重要组成部分,内部控制环境、风险防范、控制活动、监督以及信息沟通是内部控制建设的主要方面。通过高质量的内部控制建设可以极大程度上提高企业的经营管理水平,降低企业经营生产过程中的风险,提高信息交流和沟通的能力,进而提高企业的经济效益和市场竞争能力。同时,内部控制建设不是一蹴而就的过程,而是一个动态的工作,企业内部控制要随着内外部条件的变化及时进行调整,只有这样才能将内控建设作用发挥到最大化。

参考文献

- [1]胡翠.企业会计内控工作的现状与对策[J].现代经济信息,2017(04): 271.
- [2]张亮.关于我国单位会计内控工作的思考[J].中国商论,2019(05): 157-158.
- [3]左赛群.浅谈企业内部控制现状及其改进措施[J].商讯,2020(17): 110-111.